

建有一道长城，当地人称为二道城子，就地取材，用山石砌筑高约5米，厚约2米，没有修建观敌台，仅用砖砌出了几处路口，这是黄草梁长城的附城，当初也有军卒把守。如果有敌来犯，冲过了黄草梁顶部的长城，这里是第二道防线。在二道城子附近，古代的兵营，圈马场至今尚存。在天津关南侧山根处，有数十座当年为修建长城烧砖的古砖窑，当地人称为“百窑”，现为区级保护文物。

黄草梁同时也是一条交通要道，是京西通往河北怀来的重要通道。早在东汉时期，西北防御匈奴的上谷郡，所需的粮食和军需物资，有很大一部分是从这条古道运送的。唐代幽州节镇所需之粮取之于妫州（今河北省怀来、涿鹿县）7镇，大部分也是由此路运进幽州的。到明清时期，这条古道既是重要的军事通衢，又是商旅必经之路，曾发挥过重大的作用。古道曾多次进行整修，现路旁的一处崖壁上仍留有明代记述修路之事的摩崖刻字，文曰：“时正德岁次己卯（正德十四年，1519年）孟夏日，守日千户李官修”。石砌路面，有数段至今保存完好。从清代至民国初年，这条古道主要供商旅之用。斋堂的煤炭从这里运往河北，口外的皮毛也由此路运进京城，驮队日夜不断。山东侧的柏峪等村有许多人家娶的是山西侧怀来县麻黄峪的媳妇，她们回娘家至今仍走黄草梁古道，4个小时即可到达，比坐汽车去绕大弯儿可快多了。

黄草梁除古长城外，尚有多处美丽的景观值得观赏，青翠的凤凰崖，壮观的九龙鞍、石林、石峰“擎天柱”、点将石、石门、令公庙、神泉等，都各有特色。最值得一观的就是“象鼻山”，一条小路开凿在上是悬崖，下面深壑的山腰间，一根高约20米，直径2米的石柱斜靠在山崖上，酷似大象鼻子，而山路则正从大象鼻子底下通过，游人到此，无不照像留影，为大自然的鬼斧神工所叹服。

（责任编辑 王方辰）

哺育千年古都，无愧母亲河称号 滋养今日京城，再创新世纪辉煌

专家研讨永定河文化



由北京柏川旅游文化艺术中心主办的“永定河文化研讨会”于近日召开。中国民间艺术家协会、北京史地民俗学会、北京市水利局、北京社会科学院的几十名学者出席了会议。

与会者的专家学者围绕着“探访北京母亲河”、“深入研究永定河文化”的主题进行了发言，大家从永定河的历史作用、永定河与北京城的形成和发展的关系、永定河文化的内涵和外延、文化研究与现代经济发展的关系等不同角度，畅谈了自己的观点和建议。

永定河是北京的母亲河

第一、永定河从三家店出山后形成的下游冲积平原，为北京城的形成提供了地域空间。从西周建蓟城开始至今，北京已有3400多年的建城史，城址虽多次变更，但始终未离开永定河，始终建在这块平原之上。

第二、北京的城市建设和人民生活从未离开过永定河。从辽金元到明清，大量采伐西山木材，顺永定河水路运往北京城，供修建宫殿、建造城市和人民生活使用，永定河历史上为北京提供了水利需要。三国时期，曹魏刘靖修戾陵堰、开车箱渠，灌溉北京平原的农田；唐太宗东征高丽运输物资；金元两代开金口河，漕运西山灰石，都利用了永定河。

第三、现今永定河依然为北京的城市建设和发展发挥着巨大的作用。首钢公司、西郊几大电厂及西郊工业区的工业用水均使用的是永定河水，

永定河水引流入京，为城市的绿化、美化、城市建设发挥了巨大的作用。

第四、永定河今后对北京城仍有重大作用。北京市政府正在规划治理永定河。治理的目的是防洪、防污，建设京西旅游带。朱镕基总理指示5年内完成，并使永定河达到饮用水标准。届时，永定河将达到历史上盛水期的标准，可以实现通航，并彻底解决北京的缺水问题。

永定河文化极为丰富 急需开发和利用

永定河文化是北京文化的重要组成部分，文化内容十分丰厚。沿河的名山、名泉、河务、寺庙、古迹、要塞、风俗、古村镇、物产以及有关的帝王、名人、诗词、古籍记载等情况都值得开发、研究、保护和利用，进行搜集整理和系统性的宣传，将研究的成果整理出来，是留给后代的宝贵财富。

永定河沿岸及流域，特别是门头沟境内的三家店到幽州河段，自然风光秀美，有许多名山、古村镇、古军事设施、寺庙、碑刻、古树名木，保留着许多古代建筑、古朴的民风民俗、民间文化，如研究整理出来，就为建设京西旅游带奠定了文化基础。

与会者一致认为，发掘和研究永定河文化是我们的职责。把研究成果整理出来，对丰富北京的文化产业，保留古都的传统文化风貌，促进现代文化的健康发展，促进首都社会主义精神文明建设都有着重要的作用。○（平）